男

# 新力量、新趋势、新空间

### ·行业人士把脉体育产业未来发展

新华社记者 林德韧 李丽 高萌 陈地

新的时代,新的环境,不断变化 的外部条件给体育产业带来了新的 机遇与挑战。22日,体育产业各领 域人士齐聚第十一届中国体育产业 交流大会(原中国体育产业峰会), 对体育产业的新趋势和未来发展方 向进行了交流和探讨。

力量强劲、趋势向好、空间广 阔,体育产业的高质量发展,正迎来 一个新的契机。

#### 新力量:动力强劲

在过去一年,全国体育产业规 模进一步扩大,体育赛事经济效益 进一步凸显,体育消费潜力进一步 释放。体育产业越来越深刻地融入 国家经济社会发展大局,成为推动 经济发展的一支重要力量。

根据会上发布的《中国体育用 品业年度发展报告(2023)》,2023 年我国运动鞋服市场规模达到4926 亿元,运动鞋业和运动服装业市场 规模增长率分别达到15.1%、 13.1%。体育用品业各细分领域也 展现出了诸多亮点,如健身器材规 模显著扩张、球类用品出口快速增 长、运动地材行业进入快速发展阶

2024年,体育产业发展的势头 依然强劲。国家体育总局体育经济 司司长杨雪鸫表示:"今年1-4月 份,全国社会消费品零售总额同比 增长2.3%,其中限额以上单位体育、 娱乐用品类增长13.8%,高出整体增 长率11个百分点。"

杨雪鸫介绍,目前全国体育产 业发展呈现众多亮点:体育赛事经 济成效显著,各类赛事活动全面恢 复,办赛数量、参赛规模不断扩 大;户外运动产业蓬勃发展,冲浪 板、桨板、滑雪板"新三板"运动快 速发展,户外运动正在吸引更多 群体,形成新的潮流;体育用品制 造加速升级,很多体育用品企业 在产品智能化、智慧化方向取得显 著成效。

#### 新趋势:态势向好

"在今年的全国体育产业工作 会上,总局领导指出,当前体育产业 发展面临4个前所未有,即党中央、 国务院对体育产业的重视程度前所 未有、地方政府对体育产业的关心 和支持前所未有、社会各界对体育 产业的关注程度前所未有、人民群 众对优质体育产品和服务的需求前 所未有,这也表明体育产业的政策 环境、社会环境和市场环境越来越 好。"杨雪鸫说。

北京体育大学中国体育政策研

究院院长鲍明晓认为,新时代我国 体育产业将迎来"两大国家战略支 撑、经济新发展阶段牵引、生命真谛

的召唤"这三大战略机遇。 "体育强国建设要求我们不仅 要提高经济体的发展水平,全民健 身的发展水平,更重要的是推动体 育产业的高质量发展,要把体育发 展的成果转化为国家的政治影响 力、经济生产力、社会亲和力、文化 传播力,以及全体中国人民的健康 力。"鲍明晓说。

作为体育消费的重要增长方 向,近几年体育旅游迅猛发展,出现 越来越多的体育旅游目的地,中国 社会科学院旅游研究中心特约研究 员王笑宇对体育旅游市场新趋势进 行了展望。他认为,体育旅游是消 费型社会非常重要的主题业态和体 验产品,下一步的细分市场是体育 赛事、体育康养、体育娱乐、体育休 闲,细分客群是亲子客群、单身客 群、家庭客群、"Z世代"等。

#### 新空间:前景广阔

鲍明晓建议,体育产业的发展 可以在五大方面探索新空间。分别 是:在服务国家发展重大战略中找 空间;在解决社会发展痛点中找空 间;在融合发展中找空间;在新科 技、新技术应用中找空间:在扩大开 放,深化改革中找空间。

"现在老百姓把体育作为美好生 活的重要内容在追求,这是体育发展 最大的内生性动力,所以要呵护好这 样的动力,体育产业的发展才可持续, 在这样的大背景下,体育产业未来是 有大的空间的。"鲍明晓说。

杨雪鸫表示,结合全国体育产业 工作会议精神,体育产业各方将在五 个方面重点发力:一是要围绕构建新 发展格局,大力发展赛事经济;二是 要围绕供给侧结构性改革,加大优质 体育产品和服务供给;三是要围绕品 牌建设,加大经营主体培育力度;四 是要围绕人民群众高品质生活需求, 大力发展户外运动产业;五是要围绕 夯实发展基础,进一步强化支撑

对于体育产业的下一步发展,国 家体育总局副局长周进强表示:"要 进一步深化体育供给侧结构性改革, 大力发展赛事经济,持续促进体育消 费,加快新技术在体育领域的推广应 用,推动体育用品业转型升级,发展体 育领域新质生产力,不断丰富高品质 体育产品和服务供给,不断培育体育 新业态新模式新场景,不断完善现代 体育产业体系。"

(新华社成都5月22日电)

#### 终场哨响,在新疆乌鲁木齐奥林匹克体育中 心,辽宁男篮22日捧起队史第四座中国男子篮球 职业联赛(CBA)总冠军奖杯。

4:0 兵不血刃、桂冠三连、连续5年闯进总决 赛,这支承载着不止4300万球迷期待的队伍,向 篮球江湖扬起"辽篮王朝"的旗帜。

在三千多公里外,沈阳街头的烤串店、商场最 显眼的大屏旁和高校操场上,充满希望的"绿色田 野"在流动。高喊着"1234 我爱辽篮"的他们, 在漫长的季节后等来春天。

从常规赛的高开低走,到季后赛的绝地求生, 再到总决赛的水到渠成,这支两度换帅、不时有主 力缺阵、不再年轻的队伍用一场场胜利宣告:"永 远不要低估一颗总冠军的心。"

#### "领头羊"开启卫冕之路

纵然强者补强、拳怕少壮,胜利者仍以不变应 万变。卫冕冠军辽宁队本赛季保留了夺冠班底, 目标不言而喻——剑指三连冠。

不过,开赛前月余,球队迎来变故。辽宁男 篮通过社交媒体宣布杨鸣卸任主教练。随后, 他用一组意为"告别"的老照片追忆在辽篮的难 忘瞬间。西班牙人乌戈从助理教练转正,为辽 篮带来常规赛第一阶段全胜战绩,用胜利回应

风云变幻,球场难测。饱受伤病困扰的核心 后卫郭艾伦因大腿拉伤再度赛季报销,最近一次 为辽篮拼下的胜利,还要追溯到元旦的辽粤之 战。老对手广厦队通过夹击"球队大脑"赵继伟、 提高三分命中率,三度将辽宁队斩落马下,青年 军浙江队也"来势汹汹",对卫冕冠军完成"双

建立王朝的道路布满荆棘,击败辽宁队的办 法也不再是秘密。迫于压力,杨鸣在第三阶段回 归帅位。"保持全员健康的前提下,争取赢下该赢 的比赛,为季后赛做准备。"杨鸣说。

随着辽宁队101:96击败广厦队迎来五连胜,以43胜9负的战绩,队史第 三次夺得CBA 常规赛冠军。

一众数据中,辽宁队仅有两项冠绝联盟,即16.6个场均前场篮板数和50.8 个场均篮板数,印证了"篮板球决定比赛输赢"的真理。37岁的韩德君和历经 多次大伤的李晓旭,联手贡献场均6个前场篮板,在漫长的赛季中,续写着"老 将不老"的传奇。

#### 背水一战惊险过关

在季后赛中,辽宁队先以3:0轻取常规赛排名第八的深圳队。随后,他们 与周琦加盟的广东队争夺总决赛门票。辽宁队先声夺人,在主场拿下首局,但 广东队7位"00后"用跑轰战术和高强度防守强势扳回两场,将比分改写为2: 1。李晓旭伤退,郭艾伦尚不能复出,而韩德君尽显疲态,辽宁队一度被逼到悬 崖边。

第四场半决赛赛前,张镇麟给全队发了一段去年辽宁男篮1:2落后广厦队 但最终逆转的视频,上面写着"成事在人";"大家这些年经历得足够多,情况和 去年半决赛相似。"杨鸣仅在战术板上留下了两个字:玩命。

"玩命"之战,辽宁队客场开局并不顺利,首节一度落后对手两位数,被迫 变阵。季后赛首次登场的刘雁宇为球队带来转机:中投、封盖、补篮……面对 周琦镇守的内线,刘雁宇发挥出弹跳和臂展优势,出场19分钟拿到12分、5个 篮板,帮助球队"一波流"打出跨节的21:0。

在热烈的夏天,"大雁"将队伍带回北方。"想身披辽宁队战袍站在赛场 上。"这位15岁才接触职业篮球的年轻中锋,兑现了自己的静态天赋。

绝境之处,也是群星闪耀时。获得两次总决赛最有价值球员的赵继伟在 上一场仅得7分的情况下迎来强势反弹,得到22分、3个篮板和5次助攻。

付豪也迎来生涯高光,砍下31分和9个篮板,刷新了自己的季后赛生涯新 高。全民皆兵的辽宁队投出47.1%的三分命中率,以107:90赢下背水一战。

周琦伤退后,辽宁队在主场"抢五大战"没有给对手太多机会,以3:2淘汰

广东队。在胜利之门紧闭前逃出生天,辽宁队的夺冠之路仍在继续。

#### 圆梦王朝蕴乡情

相比于半决赛的险象环生,辽宁队今年的总决赛经历可谓顺风顺水,他们 一场未丢,以4:0横扫新疆队,强势夺得"三连冠"。

两支队伍过往的渊源,让这场辽疆对决戏剧性十足,同时,这也是两队首 次在CBA总决赛的赛场上面对彼此。

阔别总决赛舞台多年的新疆队经验稍显不足,在球员能力、阵容深度和关 键球处理上都暴露短板,加之本赛季最重要的引援赵睿也因伤缺席了整个总 决赛,这让胜利的天平更加倾向于在半决赛就被激发出血性的辽宁队。

双方的首战比赛中,拥有后卫线群星的辽宁男篮反而主攻内线,这让新疆 队显然准备不足。"双塔"韩德君和付豪合砍52分、15个篮板帮助辽篮先下

进入到第二场比赛之后,新疆队的外线手感开始出现断崖式下滑。后三 场比赛他们共出手了97次三分远投,仅命中了22个,命中率还不到23%。而 辽宁队则由打了大半个赛季"养生球"的小外援弗格扛起进攻大旗,连续赢下 两场比赛。

总决赛第四场,手握冠军点的辽宁队迎来了新疆队的强势反扑。主力队 员被禁赛、多人陷入犯规风波、主教练杨鸣被罚出场外……困境中的辽宁男篮 展现了队伍的冠军底蕴,在这场队长韩德君的第100场季后赛里程碑比赛中, 以104:95战胜对手。

弗格以总决赛场均26.3分、5.3个篮板和3次助攻,收获总决赛最有价值球 员荣誉。这位赵继伟口中"最好的队友",展现出攻防一体的超凡实力,也许是 CBA联赛外援的答案。

多年总决赛征程中积累的经验、获得的阅历、交过的"学费",让这支辽宁 男篮成长为真正拥有总冠军气质的队伍。

(新华社沈阳5月22日电)

## 再见米卢:只念过往,不谈现在

新华社大连5月23日电(记者 王镜宇、蔡拥军)在大连举行的 2024年国际中体联足球世界杯的赛 场上,记者又见到了22年前率领中 国队参加韩日世界杯的著名教练米 卢蒂诺维奇。离开中国队帅位20 多年后,米卢在中国依然广受欢 迎。这位年近80岁的老人很高兴 回忆过去,却不太愿意谈论中国足 球的现在。

在22日晚举行的中体联世界 杯文化之夜活动中,米卢的出现 就引起了现场的小小骚动,许多

来自不同国家和地区的小球员认 出了他,与他合影、互动。23日上 午,米卢又现身大连足球青训基 地,观看比赛。在他前往5号场地 的路上,不断有来自中国和外国 的工作人员、球队人员认出他,米 卢很愉快地跟他们交流、合影,几 十米的路走走停停。等他进入5 号场地、在场边的观众席坐下之后, 又有人不断地过来跟他攀谈,找他 签名、合影。老爷子来者不拒、有求

当记者提出想跟他聊几句时,

米卢欣然应允。他说,非常高兴重 新回到大连,这里出过很多出色的 球员,足球对于大连人来说很重 要。他自己对中国心存感激,有很 多话不知道该怎么表达,因为他的 英语不是那么好。他很高兴在当年 的那支队伍里有很多出色的球员跟 他一起并肩战斗,但不方便提具体 的名字,那段经历是愉快而让人兴 奋的。如今,他仍然会关注中国 足球。

不过,当记者两次问起与当下 的中国足球有关的问题时,米卢都 婉言拒绝回答。他说,他只能聊当年 自己带队时的情形,对现在的事情不 方便做评论,也不想去做任何比较。 尽管如此,米卢还是给中国足球送上 了祝福,希望国足能在世界杯预选赛

聊天结束时,米卢主动与记者合 影、握手。随后,周围又源源不断地有 粉丝和工作人员来跟他互动。20多年 前,米卢曾努力将"快乐足球"的理念 传递给国足。如今,一边看着十七八 岁的少年们踢球,一边跟粉丝们互动, 他和从前一样快乐、放松。

### 马 李 晋 怡 羽毛球大师 婧 强

5月23日,在马来西 亚吉隆坡举行的2024年 马来西亚羽毛球大师赛 女双第二轮比赛中,中国 组合李怡婧/罗徐敏2比 0战胜中国台北组合张净 惠/杨景惇,晋级八强。

图为李怡婧(右)/罗 徐敏在比赛中。

新华社记者 程一恒摄



### 融

### -2024中国体博会在成都开幕

新华社成都5月23日电(记者 林德韧、陈地)2024(第41届)中国 国际体育用品博览会(以下简称 "2024中国体博会")23日在成都中 国西部国际博览城开幕。本届体博 会展览规模达180000平方米,超过 1600家体育用品企业参展,现场观 众人数预计将超过10万人次。参 展企业数量、参展品牌、产品品类均 创历史新高。

这是中国体博会第六次来到成 都。中国体育用品业联合会主席李 桦表示:"中国体博会将新征程的 '首发地'定在成都,有着特别意

义。这既是因为曾经5次的'成都 记忆'深深镌刻在中国体博会的发 展历程中,更是因为成都作为西部 新经济的引擎,拥有得天独厚的区 位、物流和资源优势,将有力支持 本届体博会'体育制造业集群联 动、实现体育服务下沉'的初衷达

本届体博会在多个维度上实现 新突破:第一,展会多项数据创造新 高,境内专业观众预登记人数超过 万人,海外专业观众预登记人数超 过3000人;第二,会议论坛活动体 系愈加丰富,展会安排了20项论坛 会议、4项技术研讨、9项商贸对接 和16项展馆活动;第三,"政府+商 业+大众"的观众服务模式创新,本 届中国体博会专门打造"组委会推 荐观展路线",根据政府端、商业端、 大众端的不同需求,设置九大观展

在延续去年展区规划的基础 上,本届体博会进一步细分市场领 域的热点趋势,将健身展区、体育场 馆及器材展区、体育消费及服务展 区、政府展区四大主题展区在主题 内容上进行精细化设计。除国内 企业外,本届体博会还吸引了来自 印度、南非、韩国、美国、巴西、英国、 澳大利亚等64个国家和地区的企业

与此同时,展会上安排了以"一 起向健康"为主题的2024中国体博会 运动嘉年华系列活动,包括全国五人 制棒球公开赛(西南赛区)、2024(成 都体博会)轮滑滑板嘉年华、双羽天下 羽毛球挑战赛等。

2024中国体博会为期4天,由中 国体育用品业联合会、中体联(北京) 体育产业发展有限公司、中体联(海 南)体育科技产业发展有限公司主办, 四川省体育局提供支持。

### 国际奥委会上线奥林匹克 值 观 教 育 计 划

新华社日内瓦5月23日电(记 者单磊)国际奥委会23日宣布在微 信小程序"奥林匹克运动会"上线 "奥林匹克价值观教育计划" (OVEP),邓亚萍、田亮、谢震业、杨 舒予、金博洋、吴静钰等知名运动员 共同为奥林匹克价值观教育计划助 力,分享奥运知识和自身的运动

5月23日至6月23日奥林匹克 日,用户在微信小程序"奥林匹克运 动会"上可参与"奥林匹克价值观教 育计划"答题互动。与此同时,该计 划还将结合"动就一起"活动倡议推 出系列视频,包括八段锦、太极拳、

拍打操这三项中式传统运动的训练指 导,通过具有中国特色、大众喜闻乐见 的热门训练项目,吸引更多人投身体 育锻炼、促进身心健康。

这些教学资源作为学校课程的补 充,让来自各行各业、不同文化背景和 不同运动能力水平的人群都从体育运 动中受益。第一阶段将共设置6个单 元的活动,于即日起至2024年底带来 奥运内容与趣味互动。通过"奥林匹 克格言""点亮精神-奥运圣火""奥运 会项目概览""作出困难的选择""毅力 与奥运会""从体育运动中感受奋斗的 乐趣"等多个维度分享奥运知识和